Ahnlichkeit: 2a Ahnliche Figuren

1.1  Die Bilder (1) und (3) sind im mathematischen Sinne ahnlich.
Die Bilder (2) und (4) sind im mathematischen Sinne ahnlich.

1.2 a Alle 9 rot gefarbten, gleichschenkligen Dreiecke sind zueinander ahnlich.

Die griin umrandeten, gleichseitigen Dreiecke sind zueinander ahnlich:
— 1 grosses Dreieck
— 4 mittelgrosse Dreiecke
— 4 kleine Dreiecke

b Im regelmassigen Flnfeck sind 9 weitere ahnliche Dreiecke vorhanden:
— 5 rot markierte Dreiecke
— 4 grosse, zum Ausgangsdreieck kongruente Dreiecke

13

Hinweise:
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— Die Konstruktion kann ohne Verwendung des Zirkels allein durch Einzeichnen von Diagonalen im

Fiinfeck und von Parallelen zu den Fiinfeckseiten erfolgen.

— Funf weitere ahnliche und zum roten Flinfeck in der Mitte kongruente Flinfecke liessen sich leicht

einzeichnen, wie das grin gezeichnete Beispiel zeigt.
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2.1

2.2

~0.56 = ~56%
~0.83 = ~83% %
% iw ~1.8=-180%

Vergrosserungs-
faktor:

Beispiel:
1.5 = 150%
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~1.6 = ~160%

Bildschirm- Verkleinerungs-
ansicht: faktor:
50% € 50%
Beispiel:
g 5 0.666... ~ 67%

75% € 75%

1:838..- = 1838:8.:-% g 5 0.75 = 75%

1.25 = 125%

100% € 100%

g ‘ 5 0.8 = 80%

125% € 125%
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2.3
Grosse des 1. Vergrosserung/ | Grosse der 1. Kopie | 2.Vergrosserung/ | Grosse der 2. Kopie
Originals Verkleinerung Verkleinerung (gleiche Masse wie
das Original)
[cm x cm] Faktor | Prozent [em x em] Faktor | Prozent [cm x cm] =
)
a 9x12 2 200% 18 x 24 0.5 50% 9x12 5
: i
)
b 20 x 26 0.25 25% 5x 6.5 4 400% 20 x 26 '§
£
c 8.0x124 2.5 250% 20 x 31 0.4 40% 8.0x124 L
«
d 10 x 16 1.25 125% 12.5:% 20:0 0.8 80% 10 x 16
e b.0:% 85 5 500% 25 x 17.5 0.2 20% 5'x3:b
f 15.0 x 12.5 0.16 16% 24 x2 6.25 625% 15.0 % 12:5
24
7.5cm x 10 cm ~10cm x 15¢cm 13cm x 18 cm 12cm x 15¢cm 45cm x 6.5¢cm
/1.5 = 150%
12 = 120% $ 14 = 140%
1.6 = 160%
1.8 = 180%

8.1cm x 11.7 cm

12cm x 16 cm
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25 a2-15-15-15-15 =2-154 = 10.125
Bildbreite nach der vierten Vergrosserung: 10.125cm

b Bildbreite nach p Vergrosserungsschritten: 2 - 1.5 cm

¢ Nach 6 Vergrosserungsschritten ist das Bild ungefahr 18.2 cm hoch und ungefahr 22.8 cm breit.
Es passt dann noch auf ein A4-Blatt im Querformat (21.0 cm x 29.7 cm).

3.1 a Ahnlichkeitsfaktor 140%

b Anhnlichkeitsfaktor 75%
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¢ Ahnlichkeitsfaktor 1.5

3.2
AAMB ~ ADMC
ABCM ~ AAMD
AABC ~ AACD
AABD ~ ABCD

Hinweis:
Es handelt sich bei allen ahnlichen Dreieckspaaren um kongruente Dreiecke.

33 a AAED ~ AEBF ~ ABCF ~ AEBC ~ AECD

l
l
l

b AAEC ~ AEFC ~ AEBF ~ AEBC ~ AABC

l
1
1

l

¢ AAFD ~ AASF ~ AASD ~ ASBE ~ ABCE ~ ASBC

l
1
1

d AABK ~ AEBF ~ ABGF ~ AGCH ~ AHDK
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Seiten 51, 52, 53

34 al2=120%
e

Die beiden Dreiecke sind P< ahnlich,
[ ] nicht ahnlich.

Moégliche Begriindung:
Das Dreieck links wurde proportional vergrossert. Der Vergrosserungsfaktor betragt 1.20.

b -
—

Die beiden Rechtecke sind [ ] ahnlich,
P< nicht ahnlich.

Mogliche Begriindung:
Das Rechteck links wurde nicht proportional vergrossert. Der Vergrosserungsfaktor
betragt fur die Lange des Rechtecks 1.20, fur die Breite jedoch 1.25.

¢ 0.75 = 75%
e

Die beiden Drachenvierecke sind <] ahnlich,
[] nicht ahnlich.

Mogliche Begrindung:
Die Diagonalen und die Seiten des Drachenvierecks links wurden proportional verkleinert.
Der Verkleinerungsfaktor betragt 0.75.

d12 = 120%
s

Die beiden achsensymmetrischen Trapeze sind <] ahnlich,
‘ [ ] nicht ahnlich.

Mogliche Begriindung:
Die vier Seiten des achsensymmetrischen Trapezes links wurden proportional vergrossert.
Der Vergrosserungsfaktor betragt 1.20.

35 a richtig falsch
Alle Quadrate sind ahnlich.
Alle Rechtecke sind ahnlich.
Alle rechtwinkligen Dreiecke sind ahnlich.
Alle Kreise sind ahnlich.
Alle Rhomben sind ahnlich.
Alle rechtwinklig-gleichschenkligen Dreiecke sind ahnlich.
Dreiecke, die in zwei Winkeln Gbereinstimmen, sind ahnlich.
Vierecke, die in allen Winkeln Ubereinstimmen, sind ahnlich.

XXX X
XOOX O XX
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b — Rechtecke, die nicht ahnlich sind. — Rechtwinklige Dreiecke, die nicht ahnlich sind.
B 2
— Rhomben, die nicht dhnlich sind. — Vierecke mit gleichen Winkeln, die nicht ahnlich sind,

3.6 a Die drei Steigungsdreiecke sind ahnlich.

Moégliche Begrindung:
Die Steigungsdreiecke sind ahnlich, weil sie in allen drei Winkeln Ubereinstimmen.

b Steigungszahl der Luftseilbahn anhand des grossten Steigungsdreiecks: g'i gm = 0.5.= 50%

3.7 a Steigungszahl fur den Streckenabschnitt
AB: 0.05 = 5%
BC: 0.2 20%
CD: 0.08 = 8%
DE: 0.05 = 5%
EF: 0.2 = 20%

b F (250 m)
E (210 m)
D (180 m)
C (100 m) a
B (20 m)

A (0 m) i

I
om 400 m 800 m 1800 m 2400 m 2600 m

¢ Mittlere Steigung von A nach F: 250m_ _ 0.0961... ~ 10%

2600 m
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3.8 a
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b Alle Dreiecke sind ahnlich (gleiche Winkel).

Annlichkeitsfaktor: % =21 _ 14

1.

GH =14 -FG =14-46cm = 6.44cm

3.9 Zum Tifteln:
a AABC ~ AAHC

Somit gilt: Hypotenuse im A ABC

kurze Kathete im A ABC

Hypotenuse im A AHC
c

b

Cq

b AABC ~ AHBC

Somit gilt: Hypotenuse im A ABC

kurze Kathete im A AHC
b

q

b2

lange Kathete im A ABC

Hypotenuse im A HBC

[“ife}

cp

¢ AAHC ~ AHBC

Hypotenuse im A AHC

lange Kathete im A HBC

oOlo

kurze Kathete im A AHC

Somit gilt: Hypotenuse im A HBC

h

p

h2

42

kurze Kathete im A HBC
g

h

pPq
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4.1 \Verkleinerungsfaktor: 12 _ o4 Vergrosserungsfaktor:

R
ot 5z = 25
FG = 45cm-0.4 = 1.8cm

AC=24cm-25 = 6¢cm

=
!‘ Ahnliche Figuren

4.2 Hinweise:

— Bei jeder der vier Teilaufgaben sind die beiden Teildreiecke ahnlich zueinander.
— Statt mit dem Vergrésserungsfaktor kénnte auch mit dem entsprechenden Verkleinerungsfaktor
gearbeitet werden.

b
&
™
D
Ahnlichkeitsfaktor: B = B _ 2.5 Ahnlichkeitsfaktor: 2C = 8 = 08
EB 2 DC 10
DE = 8cm:2.5 = 3.2¢cm ' BC = 8cm-0.8 = 64cm
@=4cm-2.5=100m AD =12¢cm:0.8 = 15cm
AE =10cm-2cm = 8cm
[ d D 48 cm C
E §
3
(>
A 30 cm B
BC = ¥252-20% = 15¢cm BD = V642 + 482 = 80 cm
Ahnlichkeitsfaktor: B2 = 15 _ .75 Ahnlichkeitsfaktor: <L = 48 _ 16
AB 20 AB 30
BC = 25cm - 0.75 = 18.75cm BE = 80cm: 1.6 = 50.cm

CD =15cm - 0.75 11.25 cm DE = 80cm-50cm = 30cm
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4.3

D H G C
IS

L

M ©

A E AB=8cm F B

Ahnlichkeitsfaktor: B = 8 = 0.75
AB 8

F=6cm-0.75 = 45cm

FH = V62 + 452 = 75¢cm

n

D 6cm H C
-/ \]
&
[o0]
K DIG
F
\
A E B
AB =18cm
E= H—_K= V8% + 6% = 10 cm
CH = CD-DH = 12¢cm

AKHD ~ A GCH

Ahnlichkeitsfaktor: <D = 12 _ 15

D
FK = GH = 10cm - 1.5 = 15¢cm
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D C
F E
g f
A 16 cm B
AC = 162+ 122 = 20cm
AABC ~ AABF
Ahnlichkeitsfaktor: 2B = 16 _ o8
AC 20
AF = 16cm - 0.8 = 12.8¢cm
A ABF ~ ABEF
BF = /162-12.8%2 = 9.6 cm
Ahnlichkeitsfaktor: BE- = 98 _ 06
AB 1
EF = 96cm-0.6 = 5.76 cm
D €
\
§ M
=
S
A 36cm B

AM = 362 + 152 = 39 cm
AASD ~ ABMS

Ahnlichkeitsfaktor: 2D = 30 _ 2
BM

7

MS =

-2

%:39cm:3 = 13¢cm
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4.4
E 8.0m S 3.2m
A ESH ~ ASFG
Ahnlichkeitsfaktor: £ = 8 = 25
SF 3.2
EF =24m-25=6m GS = V3.224+24% = 4,als0GS = 4m
45

2 /
§ s N SN A
TT Il s T S, cr //H’////////////////,//////, R T ]

aAB =30+6.02+252 =30+65 =95
Die Breite des Platzes betragt 9.5 m.

b ACBS ~ AHBS
Ahnlichkeitsfaktor: =2 = 22M - (923, ..
B 6.5

BH = 6.0-0.923... = 5.538...
Die Stltze h wird ungefahr 5.54 m vom Beckenrand entfernt verankert.

¢ Minimale Lange der Stltze k: 25 m-0.5 = 1.25m
Entfernung der Stitze k vom Beckenrand:  v3? + 1.25%2 = 3.25

Die StUtze k wird 3.25 m vom Rand des Beckens verankert.

d Steigungszahl der Rutschflache: = 5833 .

BH

Die Steigung der Rutschflache betragt ungefahr 42%.
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HS

Lange der Stitzeh _ 2.307... _ 0.41666

45

=4m-

Seiten 56, 57

2.5 =10'm
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7.1

4.6 a Ahnlichkeitsfaktor: 2

Seiten 57, 58

b
Dreieck 1 2 3 4 n
(innerstes
Dreieck)
Seiteniénge [em] 5 10 20 40 2560 Bi2n =t
Umfang [cm] 15 30 60 120 7680 3. 5. 201
Hinweis:
Es wird mit dem Ahnlichkeitsfaktor QUadrat2 gorechnet.
Quadrat 1
Seitenldnge | Seitenldnge | Ahnlichkeitsfaktor Flache Flache Ahnlichkeitsfaktor
Quadrat 1 Quadrat 2 der Seitenlangen Quadrat 1 Quadrat 2 der Flachen
a 3cm 12 cm 4 9cm? 144 cm? 16
b 5cm 30 cm 6 25 cm? 900 cm? 36
c 4 cm 12.cm 3 16 cm? 144 cm? 9
d 7 cm L em X 49 cm? 5929 cm? 121
e 6cm 4.8 cm 0.8 36 cm? 23.04 cm? 0.64
f 20 cm 6 cm 0.3 400 cm? 36 cm? 0.09
g a 3a 3 a’? 9a’ 9
h 8x 16x 2 64x2 256x2 4
i J5 cm J10 cm V2 5 cm? 10 cm? 2

li' Der Ahnlichkeitsfaktor
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Seiten 58, 59

7.2  a Ahnlichkeitsfaktor bei den Rechtecken: 0.5
Ahnlichkeitsfaktor bei den Rhomben: 0.5

b Der Flacheninhalt des grinen Rechtecks betragt 71— des Flacheninhalts des Rechtecks ABCD.

6
Flacheninhalt des grinen Rechtecks: 20 cm?
¢ Term fur den Flacheninhalt des grinen Rechtecks: %-% = %
d Term fur den Flacheninhalt des n-ten Rechtecks im Inneren: g—zbn
73 a
b Ahnlichkeitsfaktor: /2 = 1.414...
¢ Neu gezeichnetes Quadrat: U = 12 (V28) = 12.2.2.2 Umfang: 96 cm
A=9-26=9-64 Flacheninhalt: 576 cm?
b
Nummer 1 2 3 : 4 10 n
des Quadrates
Seitenldnge [cm] a g~42 a-(V2F a-(V2fF || a-W2P |~ |a-(2)"
Flacheninhalt [cm?] a2 2a° 432 8a? ... |2%?% = 51247 ... DNelg2
7.4 - Vergrosserungsfaktor: ungefahr 1.41 = 141%

— Mogliche Begriindung:
Die Flache des A3-Blattes ist doppelt so gross wie die Flache des A4-Blattes. Deshalb mussen die
Seiten des A4-Blattes mit dem Faktor V2 =~ 1.41 vergrossert werden.
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7.5

8.1

8.2

Zum Tufteln:
a Ahnlichkeitsfaktor beziiglich Seitenlingen: 390 = 0.5

b Es kdmen 108 Quadrate hinzu.

¢ Anzahl hinzukommender Quadrate beim zehnten Schritt: 4 -3° = 78 732
n-ten Schritt: 4 -3""'

d Summe aller Quadratflichen: A = s? + 4(%)2 + 12‘%'2 + 36(%)2

&2, &2, 3% [ 95 _ B3s? _ 2
=87 +87+ 5+ 5 = Sp = 3:3125s

a Die Strecke auf der Karte misst 5.8 cm.
Die Lange der Luftlinie: 5.8cm - 25000 = 145000 cm = 1.45 km

b Die Strecke auf der Karte misst 3.9 cm.
Die Lange der Luftlinie: 3.9cm - 100 000 = 390 000 cm = 3.9 km

¢ Die Strecke auf der Karte misst 5.7 cm.
Die Lange der Luftlinie: 5.7 cm - 50000 = 285000 cm = 2.85km

Seiten 60, 61

Kartenmassstab Lange der Strecke ‘ Lange der Luftlinie

auf der Karte [cm] [km]

a| 1:100000 6.8 6.8

b| 1:60000 8 4.8

c| 1:50000 12.2 ' 6.1

d| 1:25000 60.8 ' 15.2

e| 1:500000 | 16.8 84

f | 1:60000 9.6 5.76

g| 1:25000 2 | 6.25
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